

El Liberal

ÓRGANO DEMOCRÁTICO DE LA ISLA DE MENORCA.

Precios de suscripción	
En toda la isla, un mes.	1.50
En el resto de España, trimestre.	5.00
Ultramar, un año.	30.00
Extranjero, id.	48.00
Repúblicas Hispano-Americanas, id.	48.00
Número suelto.	0.10

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Iglesia, núm. 7.

Precios de los anuncios	
En la primera plana y gaceta las	25 cts. línea
En cuarta plana	12 1/2 id.
Comunicados	25 id.
Rebaja proporcionada al número de inserciones.	
Los suscritores á mitad de precio.	
Contrata espe. ial para publicaciones periódicas.	

AÑO I.

Mahon, martes, 26 de Julio de 1881.

N.º 22.

EL CACIQUE DE PUEBLO

La proximidad de las elecciones me ha movido á retratar á grandes rasgos este curioso tipo, que he tenido ocasion de estudiar de cerca y del natural.

Luis XIV decía: «El Estado soy yo.» El cacique, parodiando á aquel rey, repite: «El pueblo soy yo.»

Quereis conocer lo que vale una comarca, un pueblo, averiguad primero si tiene señor.

El cacique, es una especie de señor disfrazado á la moderna.

Mientras no cunda la ilustracion y no se impriman fuertemente en el corazon de todos los hombres el sentimiento de la dignidad personal y de la independencia moral, existirán señores feudales.

El caciquismo significa el entronizamiento del más odiado personalismo.

Por fortuna, no todos los pueblos, por lo ménos los de Cataluña, tienen caciques. El espíritu y las doctrinas liberales van desterrando estos tipos, que serian solo ridículos y risibles, si no denotaran la existencia de una grave enfermedad social.

Los principios, las leyes, son las únicas que han de gobernar á los hombres del siglo XIX, y han de acabar para siempre con la vergonzosa dominacion de individuo á individuo.

Pero no nos metamos en honduras, y hablemos de los caciques. Fácil es retratarle, porque presenta característicos perfiles.

El ejemplar mas comun, es el que señorea en un villorrio rústico y de corto vecindario. Labriego y propietario, apenas sabe leer y escribir, y afecta cierto desden por la gente leída. Su fuerza está precisamente en esta misma ignorancia, se aferra á ella, elude y esquivo toda pregunta directa; su principal ciencia consiste en desconfiar de todo y en usar del disimulo.

Observadle y vereis como el taimado raras veces mira de frente. Por regla general sus ojos son móviles como los de la zorra.

Este tipo de cacique, no es el del antiguo alcalde de monterilla que inmortalizó el lapiz de Valeriano Becker. Aquel era, salvo algunas excepciones, un hombre honrado, ignorante y preocupado, que armado de su vara y de su larga capa sobre

las espaldas, creíase el rey en persona, y turbaba las fiestas é interrumpía las serenatas y encarcelaba al mas pintado; pero todas estas barbaridades y simplezas las cometa sin tener asomo ni pizca de malicia.

El cacique lugareño es otra cosa; es hipócrita, astuto, afecta tener profundo respeto á las personas y á las cosas, y sin embargo comete toda suerte de injusticias y arbitrariedades. Si quereis conocer algunas, mirad el catastro, ved cómo ha ido el reparto de contribuciones, cómo se emplean los subsidios, notad cómo se procede en materia de quintas, y en fin, admirad al cacique dentro de mas ó menos modesta esfera, y vereis con qué garbo muestra su aptitud por la no aprendida ciencia del cubileteo y de la prestidigitacion.

El cacique labriego suele ser mas temido que amado. Por abyecto é ignorante que sea el hombre, odia siempre la esclavitud.

Uno de los rasgos mas salientes del cacique, es su apego al terruño. Rara vez, y casi siempre á su pesar, abandona á su pueblo.

Es que el cacique siente menguar su personalidad á medida que pierde de vista el campanario de su aldea.

Cuando pasea su mirada por la tierra que avasalla, se siente satisfecho como el pequeño soberano en sus estados, y respira con toda la fuerza de sus pulmones.

Un dia, S. E. el Gobernador de la Provincia, fatigado de oír quejas contra el cacique, le llama á su despacho.

El cacique vestido con sus arcos labriegos de las grandes ocasiones, abandona lanzando un suspiro y gruñendo sus *dominicos*, y mohino, cabizbajo y dando vueltas entre sus manos al gorro, barretina, ó pañuelo, se presenta ante S. E.

Deliciosa y grotesca escena pasa entre el funcionario público y el labriego. Este, humilde, contrito, con los ojos bajos escucha las reprimendas y filípicas de S. E., y con acento sumiso protesta de su inocencia ó bien promete la enmienda. El vocabulario que emplea, es una jergonza confusa, hinchada, que haria destornillar de risa á un muerto, y S. E. reiria tambien, si no temiera comprometer la dignidad y prestigio de su cargo.

Pero hay otro ejemplar ó variante de los caciques, no tan comun como la que acabamos de describir, pero mucho mas perjudicial, porque al fin y á la postre, el mal aumenta su gravedad en razon directa de su intensidad y de su extension.

Es el cacique que no solo avasalla un pueblo, sino toda una comarca. Por regla general, tiene alguna instruccion y ha vivido cuatro ó cinco años de su mocedad en la ciudad y reúne las estratagemas del labriego y los vicios de la ciudad.

Su manera de vestir y de hablar, indican esta amalgama señorial y labriega. Por nada del mundo trocaria su residencia habitual, aunque le brindaran con un buen empleo en la ciudad ó en la córte. El cacique ya no se llama el tío Sonajas ó pelotes, sino que es el señor ó don fulano y no se mueve una hoja en la comarca que no llegue á su noticia. Su conciencia hállase forrada de cobre y practica la máxima enseñada por Maquiavelo, de que el fin justifica los medios.

Su vida discurre metódica y acompasada como un reloj. La holganza es su delicia; madruga por que en el campo todo el mundo abre los ojos cuando amanece, pero el dia lo emplea jugando al tresillo ó al billar, comiendo, hablando de política ó de las chinchorrerías de la comarca y haciendo todas las tardes idéntico paseo.

La calma solo se turba en los dias de elecciones. Entónces la casa del cacique parece un cuartel general; son de ver los cabildeos, las confabulaciones, las señas, los gestos, las miradas, las idas y venidas, y el trasiego de papeles mugrientos y estrujados que llevan fatigados y poorosos peatones correos.

Los candidatos han solicitado su proteccion, y elevados personajes y funcionarios le hacen eficaces recomendaciones. El cacique rebienta de orgullo, y al recibir á los pretendientes que se presentan con la miel en los labios, ó bien al leer las afectuosas misivas de grandes personajes, hincha los carrillos y las narices y dá sendos resoplidos de gozo.

El interés y el amor propio son los dos principales móviles que impulsan al cacique. Sus ágios y manejos inmorales, exigen que tenga el señorío ó dominio de la comarca, y su orgullo, satisfecho al verse se-

ñor de sumisos vasallos y aliado de poderosos, quedaria herido de muerte al sufrir alguna derrota.

El cacique pacta ó guerrea con los otros caciques; pero ni es leal en sus tratos, ni franco en sus combates. Es escéptico en política, pero autoritario por escelencia, sirve á maravilla á los que caminan vuelta la cabeza hácia atrás, fijos los ojos en las tinieblas de la ignorancia de otros tiempos.

Para lograr sus fines, remueve el cieno de las más vergonzosas pasiones. Halaga torpes deseos, explota míseros intereses y esgrime el arma de la amenaza.

Sé de un cacique, ex-alcalde de un pueblo, que durante las elecciones, permitia toda clase de juegos, desde el monte hasta la ruleta.

En un pueblo no muy distante de las costas levantinas, de cuyo nombre no quiero acordarme, he conocido un muy curioso tipo de cacique. A muchas leguas al rededor, reconocen su influencia y diz que cuando él se mueve anda el diablo en cantillana. Es un hombre de unos cincuenta años, feo, desgarrado, vestido en traje descuidado y mugriento; su aspecto es repulsivo y casi repugnante. Ha servido á carlistas, á federales y últimamente á los conservadores, y creo, Dios me perdone, que está ya trabajando en favor de los fusionistas. Es, entre los caciques, lo que la *Correspondencia* entre los periódicos y el girasol entre las plantas.

La casualidad me deparó el poder estudiar de cerca tan curioso tipo. Para él el derecho electoral es un instrumento maravilloso que, manejado con habilidad, dá resultados matemáticos. Era de ver cómo se movaba de los mismos candidatos que el indino habia sacado victoriosos. Como se vé, estaba mi hombre expansivo. N., el diputado provincial, decía, es un pobre diablo, pero me convenia. X., el diputado á Cortes, es un presumido, que no ha cumplido sus promesas; pero el gobernador se empeñó, y yo no podia negar en aquel momento nada á S. E., y lanzó una homérica carcajada.

Es necesario dar fin á este desaliñado artículo. Es preciso combatir sin tregua ni descanso esta odiosa plaga, que es comunmente instrumento del mal.

Pero no debe confundirse la jefa-

tura con el caciquismo. Entre uno y otro media un abismo. El cacique trabaja *pro domo sua*, y quiere á todo trance conservar su dominacion personal. La jefatura es lazo de union, voluntario y necesario, para alcanzar un ideal.

Que existan hombres que ejerzan subida influencia en sus amigos y vecinos, por su ciencia, por sus virtudes, es un gran bien, dada la condicion humana y la desigualdad de inteligencia y educacion. Pero que avasallen entendimientos y anulen voluntades hombres taimados, follo-nes y hasta malvados, no puede consentirlo ningun partido honrado, y menos que ninguno, el liberal.

IGNOTUS.

(La Publicidad.)

CORREO DE HOY

PARTES TELEGRAFICAS

De El Comercio:

Londres, 19.

El *Morning-Post* publica esta tarde un telégrama de Berlin anunciando que se cree en dicha ciudad que el conde de Skobeleff está encargado de una mision secreta para conseguir una alianza entre Francia y Rusia.

Ayer tuvo lugar en esta corte un congreso revolucionario al que asistieron delegados de Alemania, Austria, Francia, Italia y España, el principe Krapol Kine y Luisa Michel.

Se pronunciaron discursos muy violentos.

San Ildefonso, 19.

Se han remitido nuevos fondos al cónsul de España en Oran para facilitar la emigracion de los colonos españoles de aquella provincia.

La emigracion toma proporciones considerables.

Hasta los prófugos solicitan volver á España.

La corte saldrá próximamente el 6 de Agosto para el Norte de España.

Paris, 19.

Cámara de los diputados.—El señor Dubodan (de la derecha) acusa al gobernador de la Argelia Sr. Alberto Grevy, de falta de prevision.

Pregunta qué relaciones hay entre dicha autoridad y el general Saussier, haciendo responsable al Sr. Grevy de la insurreccion de Argelia.

El Presidente del Consejo de ministros, Sr. Ferry, defiende calurosamente al Sr. Grevy, añadiendo que el general Saussier tiene completa libertad en las operaciones militares.

Ruega á las oposiciones que vengán en ayuda del gobierno para calmar el pánico injustificado, que no es de partido, sino en la Francia entera.

El Sr. Janvier (bonapartista) pide que se envíen á Argelia fuerzas suficientes para que cese una situacion humillante é indigna de la Francia.

Termina aconsejando al gobierno renuncie á la peligrosa utopia del régimen civil en Argelia.

Se pone á votacion la orden del dia sin comentarios pedida por el gobierno, y es aprobada por 252 votos contra 180.

Londres, 20.

Don Carlos llegó ayer á esta corte con su secretario.

Túnez, 19.

El comandante de Sfax mandó desarmar inmediatamente á todos los habitantes de la ciudad y sus cerca-

nias, y que se pusiesen en libertad los prisioneros guardados como rehenes.

Pidió además una indemnizacion de quince millones de pesetas y la responsabilidad efectiva de toda la poblacion de Sfax.

El Bey de Túnez ha felicitado al señor Roustan con motivo de la toma de Sfax.

Argel, 19.

Se dice que el general Saussier está organizando una expedicion desde Tabassa á Kairowan que atravesará el Sur del territorio.

La expedicion que prepara aquel general para principios de octubre próximo, irá hasta Moghar y Tiguiz. Marchará despues de las primeras lluvias.

Se cree que el ferrocarril proyectado de Saida á Kreider irá hasta Ain Vifekarne.

Madrid, 21.

La Junta directiva de la Asociacion de reforma de aranceles y aduanas oyó anoche el manifiesto dirigido al país redactado por D. Gabriel Rodriguez, pidiendo la inmediata y radical reforma de arancel prescindiendo de los últimos actos y meetings proteccionistas y de la reseña de las reformas hechas desde 1841 y elogiando las bases del arancel de Julio de 1869. Censúrase la manera de hacerse la suspension de 1875 y se pide la práctica sincera de la libertad de comercio.

En el vapor *Mendez Nuñez* partido ayer de Santander con rumbo hácia la Habana va el contra almirante don Ramon Topete.

Además del general Martinez Campos van hoy á la Granja el gobernador y el capitán general de Madrid. Este se dice que obtendrá la grandeza de España.

Hoy se preparan en Panticosa festejos en honor del Sr. Sagasta con motivo de ser su santo.

Telegrafian de Bayona que falleció ayer en Biarritz el contra-almirante Diaz Herrera.

La *Gaceta* publica la orden disponiendo que en las respectivas cajas de Ultramar se consigne el pago de los retiros provisionales de las clases comprendidas en la ley de Julio 1865.

Madrid, 21.

El Comité electoral del comercio é industria de Madrid se reunirá esta noche para acordar un manifiesto que contendrá las cartas de don Gabriel Rodriguez y del señor Villarejo aceptando las candidaturas por Madrid como representantes de la escuela libre-cambista.

El señor Martinez Campos lleva hoy á la Granja el nombramiento del general Terreros sustituyendo al general Cevallos en la jefatura del cuarto militar del Rey.

Otra conferencia celebraron ayer el embajador de Francia y el subsecretario de Estado afirmando las buenas disposiciones del gobierno francés á indemnizar á los colonos españoles.

La cuestion general de Argelia se complica, habiendo sido asesinados en Trípoli algunos franceses y habiéndose fugado de Mequinez el célebre cabecilla marroqui Sidi-ben-kadiz de igual temperamento é influencia que Abu-Hamema, suponiéndole inteligencias con este.

Acentúanse los tratos de las potencias, particularmente de Italia, Inglaterra, Turquía y Austria para prevenir las eventualidades en el caso de traducirse en hechos las aspiraciones que se supone tiene Francia de ocupar á Trípoli.

Suponese que regresará el señor Sagasta el 24 á la Granja á consecuencia de significarle el señor Martinez Campos la conveniencia de volver pronto.

Todos los ministros residentes en Madrid menos el señor Camacho estarán el 24 en la Granja.

Madrid, 22.

Ascienden á 20.660 los repatriados de Oran. Espéranse unos 12.000 mas.

Francia ha declarado que concederá indemnizaciones.

La fiebre amarilla ha aparecido en la Habana.

Se desmiente la hostilidad de Turquía contra Francia.

De El Mercantil Valenciano:

Madrid, 23.

La *Gaceta* publica varios nombramientos militares.

Esta tarde marcharán á la Granja todos los ministros para celebrar Consejo con D. Alfonso.

Insistese en decir que Turquía enviará diez mil hombres de su ejército á Trípoli.

Nada importante se sabe del extranjero.

San Ildefonso, 22.—No ha llegado todavía la respuesta de Francia á la nota del ministro de Estado de España sobre los sucesos de Oran; pero las negociaciones están á punto de terminar de una manera satisfactoria.

Segun datos oficiales, el número de colonos españoles de Oran que han vuelto á España asciende á 20,660.

El obispo de Urgel ha dirigido al ministro de Estado una expresiva carta en la que le da las mas expresivas gracias por su cooperacion en la cuestion de Andorra, que ha sido resuelta.

Se ha establecido una milicia andorrana, que evitará muchos conflictos.

El ministro plenipotenciario de Inglaterra ha sido recibido por el rey en audiencia de despedida.

Madrid, 23.

Es completamente falso que el general Martinez Campos haya llamado al Sr. Sagasta para que venga á Madrid. Este regresará de Panticosa en los primeros dias de Agosto.

Turquía ha dado satisfacciones cumplidas á Francia acerca del envio de tropas á Trípoli.

Se considera inminente un encuentro de las tropas francesas con las tribus de Abu-Amema.

Madrid, 23.

Ha fondeado en Almería el vapor *Victoria*, conduciendo 180 españoles procedentes de Oran.

Turquía ha aprobado el envio de 10,000 hombres á Trípoli.

Ha sido levantada la cuarentena que sufrían las embarcaciones procedentes de Siria.

Dicese que se ha introducido la mayor desorganizacion entre las fuerzas de Abu-Amema.

Madrid, 23.

Se ha verificado en Berlin el pago del primer plazo para la adquisicion de torpedos de bronce.

En los próximos presupuestos del ministerio de Marina se consignan cuatro millones de reales para la construccion de seis cañoneros.

En la próxima semana marchan á Paris los negociadores del tratado de comercio entre España y Francia.

El contra almirante Sr. Diaz Herrera ha experimentado una ligera mejoría.

San Ildefonso, 23.

Han llegado á este real sitio los ministros de Gobernacion Sres. Gonzalez y Martinez Campos, para asistir al Consejo que ha de celebrarse mañana.

El baile de palacio ha sido brillante y muy concurrido habiendo asistido el presidente del Consejo de ministros.

El sultón de turquía ha propuesto enviar diez mil hombres á Trípoli lo cual ha merecido la aprobacion de las demás potencias.

Se complican demasiado las cuestiones del Africa.

San Ildefonso, 23.

El gobierno desaprueba la conducta del cardenal Moreno, considerándola agresiva para Italia á causa de los sucesos ocurridos en Roma el dia 12.

El Sr. Albareda ha hecho una visita á Segovia. Tiene preparado ya el decreto de deslinde de vías y servidumbres pecuarias y otro nombrando la comision que ha de formar el mapa pecuario.

No es exacto que se quede en la Granja la princesa infanta Isabel.

A mediados de Setiembre irán de caza á Riofrio D. Alfonso y el duque de Montpensier.

Servicio particular de EL LIBERAL.

Paris 23 (12'30 t.)

Apertura de la Bolsa de hoy: 3^o interior español 24'81. Id. exterior 26'43.

San Ildefonso 23.

En este real sitio se han recibido telégramas desmintiendo el rumor que ha circulado por los periódicos de Madrid de haberse verificado un duelo entre un oficial del vapor español *Vulcano* con un periodista de Oran.

Es cierto sí que el oficial español pidió satisfacciones al periodista oranés y que este se la dió muy cumplida y satisfactoria para la marina española.

La infanta Isabel hermana del Rey permanecerá aquí todo el verano.

Considérase probable que despues del viaje de la familia real por las provincias del Norte regrese la corte á este real sitio desde donde se dirigirán á Madrid.

Se están haciendo grandes preparativos para las fiestas que se celebrarán mañana para solemnizar los dias de S. M. la Reina.

Constantinopla, 23.

El gobierno turco ha dirigido una nota á Francia explicando los motivos del envio de tropas turcas á Trípoli y reiterándole que su actitud con respecto á Francia es completamente amistosa.

Paris, 23.

Las últimas noticias de Saida confirman de una manera terminante que la desorganizacion y la discordia aumentan cada vez mas entre las tropas que acaudilla Abu-Hamema.



Dice «El Bien Público» del sábado que por carta que de Madrid ha recibido, sabe que la esposicion dirigida por la Junta de obras del puerto al Excmo. Sr. Ministro de Fomento ha sido perfectamente acogida en los centros oficiales; y con tal motivo espera una pronta y favorable solucion al asunto, á fin de que corran á cargo del Estado la conservacion y reparacion de las obras y se declare el puerto de interés general, en cuanto pueda ser presentado á las Cortes el oportuno proyecto de ley. Confia el colega para ello en la actividad y buenos propósitos del señor Albareda y del celoso Director de Obras Públicas.

Tantas veces hemos visto defraudadas nuestras esperanzas en ese

desgraciado asunto, que á pesar del laudable celo de la Junta del puerto nos tememos otro desengaño, si la persona que lleve nuestra representación á las próxima Cortes no despliega toda su actividad en subsanar el daño que quizás inconscientemente se nos ha causado en la ley actual.

La limpia y mejora del puerto de Ciudadela—que aplaudimos—no se hubiera conseguido, si el diputado por Menorca en la pasada legislatura no hubiese hecho valer para ello su influencia. Hé aquí porque, más que de la solicitud elevada por la referida Junta, confiamos de las gestiones que practique el futuro diputado cerca del señor Ministro de Fomento y del Congreso.

Continúa «El Diario de Ciudadela» con su arrogante aire de perdona-vidas asegurando que el candidato mahonés señor Taltavull será derrotado en la próxima lucha electoral.

Buena vista tiene el colega que veinte y cinco días antes de la elección puede leer en el fondo de las urnas los nombres que contendrán las papeletas que en su día se habrán de depositar en ellas.

Realmente es un mérito propio en el candidato de Ciudadela y que de seguro no tiene el nuestro, quien menos impaciente y travieso espera el resultado de la elección para saber quien ha de ser el diputado.

Dice que inventamos patrañas como la del ajuste del vapor para despues de efectuadas dichas elecciones, porque la candidatura del señor Taltavull solo ha conseguido la antipatía.

¿Con qué fueron patrañas nuestras las reuniones celebradas en Ciudadela y la suscripción abierta para la adquisición de un vapor? Pues no movieron poca algarada ciertas personas porque pronto iban á derribar la empresa mahonesa.

¿Con qué también fué pura patraña la exposición dirigida al Gobierno por el Ayuntamiento de Ciudadela siendo alcalde el candidato señor Trémol, y en cuyo escrito se ofrecía hacer el transporte de la correspondencia por una cantidad infinitamente menor que la que recibe la empresa mahonesa?

Si cuando el señor Trémol no era mas que alcalde, atacaba de una manera tan ruda los intereses de Mahon, ¿qué hará el día en que por desgracia para esta ciudad llegue á ser diputado, si llega?

Tan patraña como las que dejamos indicadas, es la del ajuste del vapor. Aunque nuestro olfato incomode al Diario, crea que le tenemos fino y sabemos salir al encuentro de lo que intente contra Mahon.

El señor Taltavull pudo en aquella ocasión deshacer la trama, y la exposición del Ayuntamiento de Ciudadela fué desestimada por el Gobierno.

Por eso ahora el señor Taltavull

hará cuanto de su parte esté, siempre que los buenos mahoneses le ayuden, como es; era, para deshacer del mismo modo las nuevas acometidas que á Mahon se preparan, no solo en cuanto á sus vapores, sino en otros asuntos de tanto ó mayor interés como éste.

No se ofusque y desbarre el Diario; la antipatía podrá lograrla quien solo vaya en busca de medro personal; pero quien se sacrifica por el bien de su país ¿cómo puede hacerse antipático á las personas sensatas?

La seriedad aconseja hacer la oposición de otro modo no perdiendo los estribos, como le pasa al Diario en su ofuscación.

Esta mañana ha recorrido las calles de Mahon la cuadrilla de muchachos organizada en Villa-Cárlos, bailando el tradicional ball d'Escocia.

Puesto que al decir de «El Bien Público» no hacen ya falta los servicios del Inspector de policía en la calle de Santa Eulalia, bueno será que dedique sus ocios en recorrer por la tarde los andenes del puerto, á fin de evitar que los muchachos se bañen completamente desnudos en horas y en sitios prohibidos por los bandos de la Alcaldía.

Nuestro suelto sobre los fuegos artificiales que se querían hacer en Ciudadela, fué una ocurrencia humorística que en nada podía afectar al decoro del «Diario de Ciudadela» ni de sus paisanos.

Tomóse pié de ello en cierta fábrica conocida para atacarnos de una manera embozada pero insidiosa; y nosotros siguiendo nuestra costumbre, devolvimos el golpe.

Cree el Diario que con esto tratamos de entrar en personalidades, en las cuales no nos quiere seguir; pero está equivocado, pues el Diario, en todo caso es el que intentó entrar en personalidades.

Nosotros nunca tomaremos la iniciativa en este terreno; mas si se nos provoca, aceptaremos la lucha, en la inteligencia de que no nos duelen prendas, que no seremos los primeros en callar y que todos los terrenos nos son completamente iguales; todos.

A bordo del vapor correo Menorca ha regresado hoy á esta ciudad el Subgobernador de esta Isla en union de sus señoras hermanas á las cuales habia salido el domingo á acompañar.

La sesion ordinaria que debia celebrar hoy el Ayuntamiento, no ha tenido efecto por no haberse reunido número suficiente de Sres. Concejales.

La vecina Villa-Cárlos celebró ayer su fiesta de San Jaime con notable animacion y lucimiento. Por la mañana tuvieron lugar las acostumbradas ceremonias religiosas, por la tarde las corridas de caballos, mulos, etc., y por la noche el baile público. La concurrencia fué tanta que los coches y lanchas de esta ciudad no bastaban anoche para trasportar á los transeuntes por mar y tierra. El baile de Escocia, como espectáculo nuevo para la mayor parte de los asistentes á la fiesta, contribuyó extraordinariamente á que la ani-

mación fuera mayor que en años anteriores. No hubo desgracia ni disgusto que lamentar; tan solo mereció la censura de muchas personas el comportamiento arbitrario del señor Alcalde que sin ton ni son prohibió los bailes de sociedades particulares. En algo habia de conocerse que nuestros vecinos siguen representados por el mismo alcalde que les deparó la situación canovista.

Procedente de Palma, ha fondeado á las cinco y cuarto de la mañana de hoy el vapor-correo Menorca, conduciendo á su bordo los pasajeros siguientes:

Doña Enriqueta de Assereto y hermana, Catalina Vilar y un hijo, Juan Fiol, Agustín Montagud, Arturo Guiu, Juan Clar, 12 individuos de tropa, Pedro Moll, Antonio Sitjes, Julian del Campo, Francisco Gomila, José Estrella, Bernardino Tudurí, Ana Quintana, José Prieto, Cristóbal Rodríguez y su esposa, María Jaume Sabaté, Antonio Noguera.—Total, 30.

Correspondencia particular de El Liberal.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Madrid 23 julio de 1881.

Muy Sr. mio y correligionario: A medida que avanzan los días, bullen más y más las exigencias de candidatos adictos, multiplicándose estos que es un primor; de lo cual resulta que á estas fechas hay distritos con tres y aun más candidatos ministeriales, procurando todos agarrarse á buenas aldabas y recabar así el apoyo oficial del gobierno del Sr. Sagasta. Esto pone constantemente en un brete á D. Venancio, que no sabe en muchos casos á qué lado inclinarse, pues para echar el peso ministerial, ó benevolencia como ahora se llama, sobre unos, hay irremisiblemente que descontentar á otros, y de ahí que se mire este asunto en altas esferas con mucha cautela, contemporizando con todos. El resultado final, como no podrá ménos de suceder, será dejar á los distritos que se hallen en este caso, la lucha libre y que las autoridades vean con benevolencia el triunfo del candidato que aporte mayor contingente de votos liberales. Y no otra cosa podía suceder.

Por otro lado, Sr. Director, la frialdad pasmosa que reina y las divisiones que surgen diariamente con los demas partidos, unido á la restriccion del sufragio y los amaños en las listas electorales, darán á los gobernantes un contingente de Diputados más que respetable. Tal es la actividad que se despliega con el consabido manubrio, que ausente y todo Sagasta no deja al telégrafo descansar un instante, durante el día, manteniendo animado diálogo cifrado con D. Venancio.

Abrumados los conservadores, no las tienen todas consigo, pues hay quien sospecha que Cánovas no salga elegido y si tal aconteciera, lo mismo que sucederá á otros conservadores de primera fila, puede asegurarse, desde luego, que no faltarán constitucionales que atribuyan el hecho á la cosa más sencilla y natural; argumentando de idéntica manera que lo hacian los conservadores cuando por iguales procedimientos eran derrotados hombres como Moyano, Albareda y otros del partido constitucional.

Así, pues, prevista como está ya la victoria en toda la linea del fusionismo, entra ahora la segunda parte que es aún más grave que la primera, y á la cual pudiéramos llamar procedimiento sagastino puro.

Este, confecciona perfectamente la parte del programa que se va á desarrollar y que él como nadie conoce; y de ahí, que se prometa sacar el mejor partido en el reparto.

La mayoría es innegable.—Pero ¿y la mayoría dentro de la mayoría?

Pues ahí es donde se aprieta la curva constitucional, hasta tanto que salten astillas del centralismo que conoce ya la añagaza.

Sagasta, maestro acreditado en el arte del jubileo y estando como están en sus manos los procedimientos de suavidad indispensables para llegar al fin que se propone, no cabe ya duda, que la prevision se consumará, aun con creces, hasta el estallido gordo, que forzosamente sobrevendrá con sus propios coaligados.

Pero aquí lo más curioso del caso y digno de que se esculpa en mármoles y bronces es lo de que, el Gobierno ni sus delegados intervienen en las elecciones.

Me atengo pues á lo que dije á V. en mi anterior, y preparándome á ver desde la barrera el próximo pugilato entre los mismos de la casa, se repite de V. affmo. S. S.

Q. B. S. M.

El Corresponsal.

SORTEO 30.

En el sorteo de la Rifa celebrada hoy en esta ciudad, han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
44	80	2331	20
317	10	2339	60
528	10A	2455	10
529	500	2521	10
530	10A	2547	10
		2558	15
		2649	15
1070	15	2887	10
1089	15	2985	15
1105	10		
1201	20		
1207	10	3067	10
1214	50	3156	10
1292	15	3215	15
1682	50	3704	20
1685	10	3727	5A
1822	15	3728	125
1973	10	8729	5A
		3768	15
		3907	20
2058	10	3947	10
2199	15		

Se han distribuido 4.000 cédulas.—Mahon 26 julio de 1881.—El Vicepresidente de la Comision de Beneficencia, Sebastian Vinent.

TELÉGRAMAS PARTICULARES

DE EL LIBERAL

Madrid 26, 10'45 m.

Mahon 26, 3'20 t.

En el Consejo de Ministros celebrado anoche en la Granja aprobóse la contestacion que debe mandarse á la vecina República rechazando en principio las compensaciones que el Gobierno frances ofrece á los colonos españoles perjudicados con motivo de los sucesos de Oran.

También en dicho Consejo se reprobó por completo la pastoral del cardenal Moreno respecto á los sucesos de Italia, y se decidió estrechar más y más las relaciones amistosas con aquella Nacion.

Nada nuevo se sabe haya ocurrido en Argelia, en donde las tribus de Abu-Hameima se hallan en completa discordia.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

Santa Ana madre de Ntra. Sra.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita a Nuestra Señora de los Desamparados en San Antonio.

SANTO DE MAÑANA.

San Pantaleon mártir.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale a las 4 h. y 53 m. Pónese a las 7 h. y 19 m.

LUNA.—Sale a las 4 h. y 55 m. de la M.—Pónese a las 6 h. y 59 m. T.

Anuncios.

Se recuerda á quien convenga que el vapor MARIA saldrá de Palma para Argel el jueves 4 del próximo agosto á las once de la mañana, pudiéndolo alcanzar perfectamente la carga y pasajeros que salgan el miércoles 3 en el vapor MENORCA que llegará allí de seis á siete de la mañana del mismo jueves.

Ayuntamiento de Mahon.

Acordada por la comision central de la Junta organizadora de Ferias y Fiestas populares de la ciudad de Palma, que estas tengan lugar en la semana comprendida entre el 11 y 18 de setiembre próximo en vez de serlo en la del 14 al 21 de Agosto que estaba anunciado, ha creído oportuno este Ayuntamiento ponerlo en conocimiento de los habitantes de este término municipal.

Al mismo tiempo, y debiendo celebrarse durante las expresadas fiestas, una Exposicion Agrícola, Industrial y de Bellas Artes, recomienda este Ayuntamiento á todas las personas que se propongan concurrir á aquella con sus obras ó con los productos de sus haciendas, dirijan á dicha Comision el aviso correspondiente con la debida oportunidad, para cuyo efecto se le facilitarán en la Secretaria de esta Corporacion las hojas impresas necesarias, así como se les enterará de los demás pormenores que puedan contribuir al mejor éxito de sus deseos.

No duda la Corporacion municipal que estos habitantes se apresurarán á dar á conocer los productos de Mahon, coadyuvando de este modo al mayor esplendor de la Exposicion, medio eficazísimo de desarrollar el comercio y la riqueza del país. Mahon 22 Julio de 1881.—El Alcalde Presidente, El Barón de Benimuslem.

Ayuntamiento de Mahon.

En cumplimiento de lo que dispone la Ley municipal vigente ha acordado este Ayuntamiento fijar en once el número de secciones de que se ha de componer la Junta municipal en el presente año económico, según se detalla en el cuadro que estará de manifiesto en la Secretaria de esta Corporacion.

Lo que se anuncia para que puedan hacerse las reclamaciones á que haya lugar contra la designacion de dichas secciones dentro del término de ocho dias.

Mahon 21 Julio de 1881.—El Alcalde Presidente.—El Barón de Benimuslem.

D. Alvaro Becerra del Toro, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que el dia once de Agosto próximo á las once de la mañana se venderá en pública subasta en la audiencia de este Juzgado siendo la postura competente, la casa números treinta y ocho y cuarenta de la calle de Santa Rosa de esta ciudad, retasada en mil doscientas cincuenta pesetas, con arreglo á las condiciones que se hallan de manifiesto en la Escribanía del infrascrito actuario; en la inteligencia que los licitadores deberán exhibir su cédula personal y depositar previamente en la mesa del Juzgado el cinco por ciento del importe del avalúo de la espresada finca: pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el espediente instruido en este Juzgado sobre venta de la espresada finca.

Dado en Mahon á cinco de Julio de mil ochocientos ochenta y uno.—Alvaro Becerra.—Ante mí, Juan Pons, Esno. 1

SOCIEDAD ANONIMA INDUSTRIAL MAHONESA

Desde esta fecha queda espuesto en el local de la Fábrica el Balance del presente ejercicio, en cumplimiento de lo que previenen los Estatutos, y á los fines del art. 17 de los mismos. Mahon 22 Julio de 1881.—P. A. de la J. de G.—Juan Orfila, Srío.

BUENA OCASION ventajosa para el que quiera establecerse.

Hay para vender un nuevo establecimiento de

CONFITERÍA

con todos los aparatos y herramientas propias para este ramo. Informarán en esta imprenta.

IMPRENTA

DE

EL LIBERAL

Calle de Gracia, 27.

MAHON

En este establecimiento se hallan de venta á peseta cada ejemplar las obras siguientes:

La vida es sueño, por M. Cubas.
Piel roja y pieles blancas, por E. Chevalier.

El domador de búfalos, por id.
La bruja de Chamberí, por Pedro Escamilla.

El guardian de los Gerónimos, por id.

El barranco de las ánimas, por id.

Las chulas, por id.

La camisa de la Lola, por id.

El hijo del ladrón, por Tarrago y Mateos.

Bug-Jargal, por Victor Hugo.

El ángel de las praderas, por B. E. Revoil.

Los manchegos en el Polo Norte, por Santoval.

El millon de Solomo, por id.

Benamina, por el R. P. Juan José Franco.

Pablo y Virginia, por Jacobo B. Enrique de Saint Pierre.

El maestro de escuela, por Enrique de Kock.

El hijo de mi mujer, por Paul de Kock.

La joven de las tres enaguas, por id.

Un joven simpático, por id.
Bigote, por id.

LA REINA DE LAS TINTAS INGLESAS DE LA FÁBRICA A. LUCIEN.—PARIS.

VIOLETA, AZUL, DOBLE-NEGRA Y COMUNICATIVA

Depósito en Mahon: Bernardo Fabregues, imprenta.

Id. en Ciudadela: Salvador Fabregues, imprenta.

SE TIMBRA EN SECO Y COLORES

Imprenta de EL LIBERAL, calle de Gracia, 27.

HISTORIA DE LA ISLA DE MENORCA

POR D. RAFAEL OLEO Y CUADRADO.

Véndese á 84 rs. vn. en rústica y 94 encuadrada, en Ciudadela imprenta de Salvador Fabregues y en Mahon imprenta de EL LIBERAL.

MENORCA

FOLLETO AGRICOLA

POR

N. Cheli.

Véndese en esta imprenta á 2 rs. vn. ejemplar y en Ciudadela imprenta de Salvador Fabregues.

EL LIBRO VERDE

Sátiras de QUEVEDO.

Precio 12 rs. imprenta de

EL LIBERAL.

PRODUCCIONES

DE

D. Juan Benjiam.

Lecturas Educativas.—Valor 3 rs.

Organizacion sobre escuelas de adultos.—Valor 2 rs.

El Pueblo Ilustrado.—Valor 16 rs.

Gramática educativa.—Valor 6 rs.

Véndense en Mahon, imprenta de El Liberal y en Ciudadela en casa del Autor, Artrutz, 21, é imprenta de Salvador Fabregues.

D. Juan J. Rodriguez, calle de Isabel II, n.º 46, compra cupones de la Renta perpetua interior y exterior, de Obligaciones de ferrocarriles y toda clase de valores. También compra moneda francesa, americana é inglesa.

FÉES DE VIDA

Véndense en la imprenta de este periódico al precio de DOS CÉNTIMOS de escudo (cinco cént. de peseta) ejemplar.

Casino El Recreo.

Por falta de licitadores no tuvo efecto la subasta para las obras que han de verificarse en este casino, anunciada para el día 24 de este mes; en su consecuencia y habiéndose reformado en parte el pliego de condiciones, se anuncia otra para el jueves próximo á las nueve de la noche bajo las mismas reglas establecidas para la primera.

Mahon 26 julio 1881.—P. A. de la J.—Gabino Sirvent, Srío.

Oficial barbero

En la peluquería de P. Sanz, calle Nueva n.º 43, se necesita un oficial barbero ó aprendiz, bien sea para todo estar ó bien para sábados y domingos.

EL ECO

DE LA

ZAPATERÍA

Se publica en Madrid los dias 1.º y 16 de cada mes, constituyendo esto dos ediciones: Económica y de Lujo.

Precios de suscripcion.

Edicion económica.—Año 11 rs.—Semestre 6.—Trimestre 4.—Extranjero y Ultramar, año 24.—Número suelto 2.

Edicion de lujo.—Año 50 rs.—Semestre 26.—Trimestre 15.—Extranjero y Ultramar 6 pesos fuertes año, 3 1/2 Semestre y 2 Trimestre.—Número suelto 4 reales.

Los suscritores a la edicion Económica tienen derecho a recibir el número de 1.º de mes acompañado de un buen pliego de patronos.

Los abonados a la de Lujo recibirán además de esto, el número del 16, y con él otro gran pliego de patronos y un Figurin litografiado representando los calzados de mayor novedad y mas gusto.

Se admiten suscripciones en Mahon, imprenta de EL LIBERAL, y en Ciudadela en la de D. Salvador Fabregues.

No se sirve la suscripcion cuyo importe no sea adelantado.

EL DIARIO DE CIUDADELA

Periódico independiente de avisos y noticias.

Se publica todos los dias excepto los siguientes á festivos.

Puntos de suscripcion

Ciudadela: D. Salvador Fabregues, imprenta.

Alayor: D. Bernardo Riudavets.

Mahon: Imprenta de EL LIBERAL.

Provincias: remitiendo el importe por medio de libranza ó sellos de correo.

Precios de suscripcion

	Pesetas
En toda la isla, un mes.	1'25
En el resto de España, trimestre.	4'50
Ultramar, id.	6'00
Número suelto.	0'10

Precios de los anuncios

Los suscritores á 5 céntimos linea.
Los no suscritos á 10 id. id.
Y las repeticiones á mitad de precio.

MAHON, 1881.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES,
Gracia, 27.